

pericolul de a omorâ. Strigați „oligarchie!“ când în țara aceasta nu este nici un cetățean care să nu voteze, fiind-că legea zice că votează ori cine plătește un impozit cât de mic, și în fericita Românie, ori cine plătește un impozit.

Este corupt, ziceți.
Apoi, dacă colegii anei este corupt, dacă fruntea, elita țerei este coruptă și coruptibilă, dacă inteligența, sufletul acestei națiuni sunt putrede, dacă noi toți deputații și senatorii cari suntem alegători din colegiul I suntem vinzători și cumpărători de voturi și de conștiință, apoi va de țara aceasta! Putem, să luăm doliul. Nici un text de lege nu 'i va mai da viața.

Quid leges sine moribus vane proficiunt, Fără moravuri bune legile sunt zadarnice și neputincioase! Și dacă se poate cumpăra conștiința unui cetățean din colegiul I, cu o funcțiune mare, de ce să nu se cumpere a altuia cu o funcțiune mică? Dacă se cumpără un alegător din colegiul întâiu cu o sumă mare, de ce să nu se cumpere cu o sumă mai mică unul din colegiul al doilea, căci avem aceleași moravuri, aceiași fire, aceiași trecut și aceiași viitor; de ce veniți și puneți o pată așa de neagră pe fruntea națiunii?

Am auzit zicându-se că făcându-se această reforma, va fi colegiul prea iatins și nu se va putea corupe. Ei, d-lor, am văzut colegii mai mari în alte țeri, și cu toate acestea s'a vorbit de corupțiuni și de sollicitațiuni. În Franția colegiile sunt de 10—15000 de alegători, și cu toate acestea nu veți auzi de cât aceste plângeri de la tribuna deputaților, că sunt oboșiți de sollicitațiunile alegătorilor. Credeți d-vă că ați ajuns să puneți numai pe o listă niște nume strălucite cari au strâpuns până în mințile cele mai intunecate, până în colibele cele mai depărtate, și aceia să fie votați cu cunoștința de cauză, cu desinteresare? Credeți această în starea în care ne aflăm cu instrucțiunea publică? Căci în proporțiuni se află instrucțiunea publică la noi? După statisticele oficiale, afară de Turcia și Bulgaria suntem cei mai înapoiți din Europa.

Mica Grecie chiar, e mult mai sus de noi, Apoi acei oameni cari nu citesc jurnale, cari nu se ocupă de politică, veți să alegă pe cine-va numai după strălucirea numelui său? Atunci dacă nu veți corupe pe alegători, veți corupe pe agenții electorali, și acei agenți vor fi mai exigenți de cât alegătorii.

Și dacă vorbim de corupți și de corupțori, dacă pretindeți în contra experienței de astăzi că aceste colegiuri mari nu vor fi nici coruptibile nici influențabile, nici ignorante și ne consecinte, dacă d-vă aveți să ne alegeți prin forța opiniunii de oameni cari n'au opinii, prin strălucirea talentului de oameni cari nu pot pretui, să admitem că este așa, că vom trăi să vedem acest raiu parlamentar. Alegătorii vor fi necorbilipții nu prin voința lor, dar prin neputință, căci sunt prea mulți. Așa puneți cestiunea, Fie! dar ați uitat pe aleși! Cei aleși în colegiul acesta mare, o dată deputați și senatori, nu vor căuta să obțină sau o funcțiune pentru o rudă, sau favoare în vre-un proces important, sau un loc într-un consiliu de administrație, așa bine retribuit, sau un alt avantaj direct sau indirect pentru ei sau pentru o rudă a lor? Dacă credeți că țara este coruptă și coruptibilă corupțiunea va sta și aci ca și în colegiile electorale restrânse.

O voce. Ați propus lege contra cumulului.

D. Lahovari. Nici-o dată o lege contra cumulului nu va rădica puțința unei tranșacțiuni de conștiință, dacă deputatul este în stare să-și vînză votul, și dacă miniștrii sunt în stare să-l ceară cu asemenea condițiuni. Când mandatarii țerei nu vor asculta sollicitările alegătorilor, știți ce vor zice alegătorii? Au să zică că d-ni deputați și senatori vor trata numai pentru densii și nu vor lăsa nici firimiturile acelor cari 'i-au ales. Dar să lăsam acestea la o parte, și să ne punem pe alt terim. Chiar dacă colegiurile cu număr mare n'ar fi coruptibile, ceea-ce nu este probat, nici probabil, dar ele au un alt defect de a fi ignorante fără știința de fapte, și la în demana guvernului, și totul ni l'a demonstrat până azi.

Nu mai trebuie să vă fac teorii, căci ați auzit trista istorie a alegerilor la noi, acolo v'am demonstrat în destul acestea. Și în adevăr un om care până acumă din nenorocire, nu se bucură de nici o instrucțiune, nu om care nu citește jurnale, care nu

auze discursurile politice, un om care nu știe ce este budget, ce este finanțe, ce este cestiunea Dunării, ce sunt toate aceste cestiuni care ne agită și ne pasionează pe noi, un om cărnia munca din toate ceasurile și grija pâinei din toate zilele 'i ia toate momentele, cum ar putea a se rosti asupra acestor cestiuni însemnate care nu le cercetează și nu le pricepe?

Vedeți, d-lor, câte dificultăți sunt; un om asemenea 'l chemi să-și dea votul singur de acum înainte pentru un deputat care de va fi onorabil și înțelept va face fericirea acestei țeri. Dacă însă va fi corupt și necapabil el va aduce necalculabile miserii. Dacă dar unui alegător cu 50 galbeni venit 'i se va cere să voteze pentru aceste cestiuni, el care nu știe a citi, care n'are nici o noțiune precisă de politică, el nu va răspunde ori va vota oarbește pentru lista ce 'i se prezintă. Și aceasta vreți? Dacă 's'ar zice din cantra: Trămite un delegat. În satul tău alege pe omul cel mai de treabă cu care ești în relațiuni zilnice. Aceasta ar putea să facă în mod conscient. Și aceasta nu vreți! Prin urmare la acești oameni voiți d-voastră să vă adresați prin modul scrutinului pe listă, ca să voteze după o listă ticlucită de oamenii de Stat pe care nici nu 'i cunoaște nici 'i-a văzut, nu știe nimic de teoriile sau de purtările lor. Propunind aceasta acestor alegători 'le propuneți sau un problem ridicol, sau o cursă miserabilă. Vă voi aduce un singur exemplu: în București, orașul cel mai luminat al țerei, și cu numele unui om care de sigur este cel mai cunoscut dintre noi, d. C. A. Rosetti, când a fost acum ales de colegiul al III-lea din capitală, colegiul cel mai numeros al țerei, n'a intrunit de cât 700 voturi, din 6000 care s'au abținut. Apoi dacă cu d. Rosetti care are un nume așa de filustru, s'a întâmplat aceasta, ce putem zice de cei-l'alți?

D-lor, în ori-ce sistem electoral în țara noastră, veți veți isbi de aceasta dificultate, sau veți avea alegători luminați dar puțini, care vor ști ceea-ce 'l întrebați și ve vor da un răspuns cugetat; sau veți avea alegători numeroși și ignoranți care la întrebarea ce le veți face, vor tăcea, adică se vor abține, sau dacă vor răspunde, vor răspunde după placul aceluia care 'i pune întrebarea. Acestui alegător dar 'i va trebui un sfatuitor; și cine este sfatuitorul mai lesne de găsit de cât acela care ține în mâinele lui toată viața lui economica, primarul; pe primar 'l va sfătuți sub-prefectul, pe sub-prefect prefectul, pe prefec ministrul; și iată candidatura oficială în toată golicțiunea ei. Și fără a se putea chiar spera că d'nsa prin progresul culturai, prin îmbunătățirea moravurilor și înaintarea ideilor se va putea vre-o dată înlătura, căci va trebui zecimi și poate sute de ani, ca lumina să poată pătrunde în pățuri așa de adânci. Încă ați văzut că în colegiile acestea cum sunt astăzi, guvernul este puternic a influența, apoi ce are să fie cu cele-l'alte colegii ce voiți să înființați? Mie mi se pare d-lor, ca prin reforma ce voiți d-voastră să faceți astăzi, înlăturați ori-ce puțință de control, ori-ce umbră de independență. Aceste garanții le căutam astăzi, și d'abia cu timpul ar putea să existe în colegiile cum sunt.

Legea însă care voiți să o faceți astăzi poate să fie bună, dar nu acumă, ci peste 50 sau 100 ani. Atuncea cred că vom putea ridica starea societății noastre astfel ca să credem că momentul psihologic al acestei reforme a sosit. Dacă însă pretindeți că puteți merge cu instrucțiunea mai repede, și că puteți aduce țara mai înite, decât zicem noi, să fie coaptă pentru aceste reforme n'av'ți de cât s'o faceți, și noi vom fi cu d-voastră, căci nu suntem din aceia care voiesc să închidă porțile viitorului D-lor, voi termina acest lung discurs și voi întreba și eu care sunt motivele acestei reforme electorale? Am vorbit de motive fățișe, dar motivele ascunse? Căci în adevăr cele aduse înainte n'au nici o valoare pentru oameni serioși, și nu pot să dovedească, după cum v'am demonstrat, că colegiile electorale nu vor perde încă din independența lor, și că vor câștiga ceva în lumini sau moralitate prin legea cea nouă. Să vorbim dar de cele ascunse. Motivele acestei reforme electorale poate să fie de îndoită natură, sau poate că guvernul voește la sfârșitul acestei lungi legislaturi, căci aceasta urmează de 7 ani, de oare ce d-voastră ați fost în mare parte reprezentanți realiși din Camera care v'a precedat și sub aceeași firmă guvernamentală, să distrugă, să ocupe atențiunea publică. Guvernul crede că a oboșit țara, căci cel mai bun guvern oboșește țara, nu poate să mulțamească pe toată lumea, și cu aceasta să nu credeți că vă recunoșc că sunteți guvernul cel mai bun. Pe drept

pe nedrept acest guvern este acuzat în privința destrăbălării administrațiunii, în privința eșecurilor diplomatice 'pe care le a încercat, în privința corupțiunii agenților inferiori ai administrațiunii. Guvernul voind să facă o divisiune a voit să transporteze cestiunea pe un alt teren, și să ne pue pe toți să ne agitam, să ne certăm pe aceste teorii, votul universal, votul restrâns, votul cu două grade, votul cu scrutin de liste, etc. sau pe arondisment. În timpul acesta actele administrațiunii sale să fie uitate și domnia prelungită încă pe 4 ani. Ori poate să fie alt motiv, guvernul acesta are proiecte pe care eu nu le știu, dar care poate sunt de o natură așa de gravă în cat nu a crezut că poată să aibă de la colegiurile actuale electorale destulă docilitate; pentru aceste proiecte a întâmpinat chiar în Camera actuală oare-care dificultăți și voește să ea măsuri ca aceste proiecte să treacă fără dificultate prin Camerele viitoare. Prin urmare, reforma electorală în loc de a fi un scop ar fi un mijloc. Ei, d-lor, aceste proiecte eu le cred amenințătoare și pentru viitorul României în genere, și pentru proprietate în particular și de sigur și pentru o bună întocmire a instituțiunii noastre judecătorești.

(Va urma).

INFORMATIUNI

Știrea dată despre numirea d-lui loc-colonel Mavrodin ca prefect al județului Putna, se adevărește. Monitorul de azi publică decretul de numire.

Mare decepție pentru bietul domn Săveanu, care umblase cu limba scoasă după acest post, pentru fericirea Putnenilor!

Un accident s'a întâmplat ieri noaptea pe linia ferată Titu-Tergoviște. S'au ciocnit două trenuri, unul cu soldați de geniu, altul cu material, sfărâ-mându-se două vagoane. Se zice că un sergent a fost omorât și un căpitan cu trei soldați sunt răniți greu.

Am anunțat că luni 17 Octombrie a avut loc intrunirea membrilor Baroului din Ilfov. Adunarea a fost foarte importantă atât prin numărul avocaților cari au luat parte la densa, cât și prin prezența decanului. D. G. Vernescu, în adevăr, în considerațiunea gravității scopului pentru care se făcuse convocarea, a crezut de datoria să se vie în persoană spre a presida desbaterile.

În general, afară de oare-care fraseologie inutilă, discuțiunea a fost demnă și serioasă cum o doream. S'au formulat, spune Dreptul, două propuneri principale: DD. I. G. Săndulescu-Nănoveanu și G. Pallade, plecând din puncte de vedere cu totul diferite, au cerut abrogarea legii din 1864 și, ca consecunță, desființarea corpului de avocați; cară D. I. Ghițescu și alții au reclamat, din contra, mântinerea și respectarea acelei legi, cu următoarele sancțiuni: 1 ștergerea pe cale de contestațiune înaintea Tribunalului respective a tuturor indivizilor inscriși de consiliile de disciplină cu călcarea dispozițiunilor categorice ale art. 1; 2. darea în judecată a consiliului de disciplină din Tergoviște, a cărui sistematică violare de lege a devenit un adevărat scandal.

D. Ioan Lahovari, la rândul său, s'a întrebat dacă nu s'ar putea pune capăt falsei situațiuni de astăzi introducându-se în regulamentul de care vorbește art. 12 din lege o dispozițiune care să oprească pe aceia cari sunt inscriși în alte județe de a pleda obicinuit în București. Această idee a rămas a se discuta la viitoarea intrunire, ce se va face luna viitoare 24 Octombrie, la 8 și jum. seara, tot în sala de audiență a Tribunalului Ilfov, secțiunea I.

CRONICA

S'au făcut câteva numiri și permutări în justiție:

Domnu V. G. Tataru, substitut la tribunalul Bacău; Domnu D. Crapeleanu, jude la ocolul Mizil, județul Buzău; Domnu C. Stoicovici jude la ocolul Broșteni, județul Suceava; Domnu Gr. G. Lovescu, ajutor la judecătoria ocolului Moinești, județul Bacău; Domnu Ioan Obreja, ajutor la ocolul Adjud, județul Putna; Domnu B. Carabulea, grefier la tribunalul Dâmbovița; Domnu Anastasie Negoescu, ajutor de grefă la același tribunal; Domnu M. G. Orleanu, președinte la tribunalul Dorohoiu; Domnu Eraclie Leonida Aslan, membru la tribunalul Putna; Domnul Savel A. Zaharescu, supleant la tribunalul Putna; Domnu M. Economu, președinte la tribunalul Tutova; Domnu N. Demetrescu procuror la tribunalul Mădărin; Domnu C. Radulian, judecător al ocolului Turnu-Severin; Domnu V. Calota, jude la ocolul Odobești; Domnu C. Carabulea, grefier la secțiunea I Ilfov.

Domnu Constantin Simulescu, actualul sub-prefect de la plasa Bolintinu, județul Dâmbovița, s'a numit în asemenea calitate la plasa Dâmbovița-Dealu, din același județ, în locul domnului S. Negoescu, transferat.

Domnu Sachi Negoescu, actualul sub-prefect de la plasa Dâmbovița-Dealu, județul Dâmbovița, în asemenea calitate la plasa Bolintinu, din același județ, în locul domnului C. Simulescu, transferat.

Elevul sub-ofițer Aslan Ceaur Alet s'a înaintat, pe ziua de 1 Octombrie 1883, la gradul de sub-locotenent, la vacanța ce este în regimentul 11 călărași.

M.M. L.L. Regele și Regina vor vizita sâmbătă expoziția Cooperatorilor.

„Sylloghi“ anunță că în curând se va pune piatra fundamentală a bisericii grecești ce se va construi în capitală pe locul dat de d. Zerlenti.

D. M. Eminescu, nenorocitul nostru poet și publicist, va fi pornit zilele astea la Viena, însoțit de d. Chibici, spre a 'l instala acolo într'o casă de sănătate.

Stiri din Străinătate

Franța

„Die Presse“ din Viena, ce trece de foare oficioasă, scrie următoarele: „Se face din ce în ce lumină în cestiunea, cum d. Ferry vrea să combată radicalismul. Mai întâiu acțiunea sa se îndreptează contra cuibului aceluia, intransigentismul consiliului comunal din Paris. În consiliul de miniștri de alaltăieri (15 Oct.) sub președința d-lui Grevy, ministrul de Interne d. Waldeck-Rousseau, a depus un proiect de lege, ce introduce oare-cari modificățiuni radicale în organizarea prefecturii poliției. După acest proiect cheltuelile pentru administrația centrală a prefecturii poliției, pentru poliția orașenească și comisari de poliție vor trece asupra bugetului statului. Ceia ce va avea să contribuie orașul Paris la costul poliției, se va fixa în fie ce an prin legea bugetară și nu va trece peste jumătate din cheltuelile totale. Toate celelalte cheltueli ca: serviciul din halle și piețe, laboratorul orașului, etc. se vor adauge pe viitor la bugetul prefecturii de Sena. Se știe, că până acum mai tot bugetul prefecturii poliției cade în sarcina orașului Paris și deci se discută și votează de către consiliul comunal din Paris. Dej demult desbaterile asupra bugetului poliției au fost cauza unor conflicte între consiliul comunal și guvern, căci consiliul, care tinde pe față să pue mâna cu totul pe poliția din Paris și să o facă să depindă de el cu totul, mai de multe ori a respins pur și simplu bugetul poliției, în cât guvernul a fost silit să 'l introducă ex officio în bugetul orașului Paris. Proiectul de lege cel nou al d-lui Waldeck Rousseau tinde să pue capăt veleităților autonomiste ale domnilor din Hotel de Ville, făcând din prefectura poliției cu totul un institut de stat și liberând pe prefectul poliției de 'l ori ce răspundere și care de socoteli față cu consiliul comunal din Paris.“

„Republique Française“ revine asupra pretențiunilor Chinei privitoare la Toking, și zice că ele nu trebuie luate în serios. China nu 'și face—continuu organul ministerial—o idee precisă și justă despre caracterul serios și neschimbat, ce trebuie să 'l aibă o reclamațiune diplomatică. E de trebuință să 'i se dea o povață în această privință. Noi suntem în Tonking în puterea unor convențiuni inatacabile și cată să ducem la capăt potolirea acestei țerei. La începutul lui Noembrie totul va fi gata, spre a ajunge repede și sigur la acest scop. După ce odată va fi regulată partea militară a cestiunii, guvernul va reveni la re-

gularea graniței și se va putea ocupa regularea intereselor comerciale, ce s'au de cea mai naltă isemnătate. Pentru moment comerțul Tonkinului China este cantitate, ce nu merită a fi luată în seamă.“

Această argumentațiune ar fi justă, dacă francezii ar reuși în Tonkin să creeze rege de un fapt îndeplinit și să se facă stă necontestată ai teritoriului, pe care 'l tind. Însă trupele trimise de Franța par a fi suficiente într'o țeară întinsă părătă de un adversar care nu trebuie prețuit. Chiar „Siccle“ cere să s' mai mită două regimente Algeriene.

Austro-Germania

Toată presa streină discută declarațiunile ministrului austro-gergar Kalnoky. Francezii divergează în aprecierile lor. „National-Zeitung“ constată, că liga de pace care a câștigat un puternic punct ceu prin legătura strânsă dintre Germania și Austria, este în acest moment destul de tare, să dea pacea Europei celei s'ate de pace și să o impună celui doritor resboiu.

„Frankfurter Zeitung“ din contra, prea crede, că un bărbat politic, cum prințul Bismark, ar promite ajutor neco condiționat unui alt stat, ale cărui rezoluțiuni nu pot sta în puterea lui. Cât de asgomotul venit din Italia, că se vor așa 200,000 austriaci în sudul Germaniei, cazul când aceasta ar fi atacată de Franța. „Wiener Allg. Zeitung“ observă, că în caz din urmă cei 200,000 Austriaci ar duce mai bune servicii Germanilor, a rând spatele acestora spre Rusia, căci talia ar fi un aliat mult mai potrivit cu Franța, de cum e Austria. Într'un răboiu contra Franței, Italia ar avea ch să câștige.

Știri mai noi

La 18 Oct. Radicali franceji au început atacul contra guvernului în afacerea Tonkinului. Granet a declarat, că politica guvernului, prin care a fost angajată țara, este nerepublicană. Lupta contra albului Annam n'a fost glorioasă. Cabinetul a lucrat fără știrea camerei. Situația periculoasă; resboiul cu China e la ușă. Acuzările acestui orator sunt aplaudate de stânga extremă.

Ministrul Challengel-Lacour respinge toate acușările; se va vedea odată, ce influență ascunse încurajează pretențiunile Chinei în treprinderea începută trebuie continuată terminată, în interesul tuturor statelor orientale.

Cuvintele ministrului sunt aplaudate de majoritatea Camerii.

La 19 c. seara au fost două explozii pe linia ferată suterană din Londra. S'au rănite 38 persoane. S'a intrerupt circulația trenurilor.

În noaptea spre 19 c. s'a ținut oștire gata în Sibiu spre a interveni în caz că s'ar face demonstrațiunea anunțată, în contra mitropolitului Miron Roman, care e revăzut de mulți Români transcarpatini. Însă noaptea a trecut fără nici un exces.

Se anunță din Alexandria că pelerinajul la Mekka s'a isprăvit. S'au numărat la Mekka 95,000 de pelerini streini, din care 2700 au plecat și la Medina. Acum pelerini au plecat către casele lor.

D. Edmond About distinsul publicist frances, a întreprins în ziarul frances XIX Siecle, o serie de articole asupra impresiunilor sale de călătorii de la Paris la Constantinopol. Credem de a fi agreabil cetitorilor ziarului „Timpul“ de a le citi această narațiune unde se vorbește în treacă și de țara noastră.

De la Pontoise la Stambul ferie autentica

I.

Întâmplarea ce am să vă narez, seamănă mult eu visul unui om deștept. Sunt încă uimit, ochi 'mi sunt sub o impresie strălucită și ușurea zguduire a vagonului-pat va vibra probabil până mâine în sira spinării mele. — Sunt tocmai trei-sprezece zile de când am părăsit malurile Oisei pentru a veni să iau trenul accelerat al Orientului la gara Strasburg din Paris; în aceste 13 zile, vreau să zic în unai puțin timp de cât trebuia d-nei de Sévigne pentru a merge de la Paris la Grignon, eu am fost la Constantinopol, m'am prumblat, m'am instruit, am petrecut, și m'am întors fără osteneală, gata a pleca

nou, cu acelaș vagon la Madrid... Petersburg. Și notați că am găsi de a face o halta de 24 ore...

acele colonii mișcătoare pe care trenul de la New-York le transporta la San-Francisco...

mai simplu, un amabil amic, d-l Mathieu îmi zise primăvara trecut...

Dar dacă am fost geloz de bunul trai al călătorului american, nu mă așteptam cătuși și de puțin de a-l găsi în wagonurile-paturilor...

și nu; am fost acolo sunt trei ani și cred că orașul s'a schimbat puțin de sigur de cât mine.

Ele sunt inecate de praf și distingi cu greutate în numărul călătorilor figura unui Englez care se întinde cascând înaintea unui servitor cu șapcă galonată cu fir.

și nu; am fost acolo sunt trei ani și cred că orașul s'a schimbat puțin de sigur de cât mine.

S'a deschis pe seama bugetului datoriei publice pe exercițiul curent 1883 — 1884, un credit suplimentar de lei 23.500.

și nu; am fost acolo sunt trei ani și cred că orașul s'a schimbat puțin de sigur de cât mine.

Domnu Jinga Barbu se admite în corpul telegrafic-postal ca conductor gradul III, pe ziua de 1 Octombrie 1883, la vacanța ce este în acelaș serviciu.

și nu; am fost acolo sunt trei ani și cred că orașul s'a schimbat puțin de sigur de cât mine.

Domna Maria Anagnostopolu, actuala institutoare definitivă de clasa I, școala No. 1 de fete din Pitești, la cl. I și II școala No. 1 din Campu-Lung, în interesul serviciului.

și nu; am fost acolo sunt trei ani și cred că orașul s'a schimbat puțin de sigur de cât mine.

Domnișoara Elisa Lazărescu, actuala institutoare definitivă de clasa I și II, școala No. 1 din Campu-Lung, la clasa I și II, școala din Curtea-de-Argeș, după a sa cerere.

și nu; am fost acolo sunt trei ani și cred că orașul s'a schimbat puțin de sigur de cât mine.

Arșă de gaz.—În seara de 3 Octombrie, una fată numită Elena, în etate ca de 16 ani, fiera repausatului Vasile Tașu din comuna Frunțișeni, județul Tutova, ducându-se la cărciumă pentru a cumpăra gaz, femeia cărciumarului a aprins un luminare și a dat-o fetei să o țină, iar dânsa turnând gaz în vasul ce avea fata, și care vas l ținea d'asupra capului ei, a scapat gaz peste capul fetei, care luând foc, îi a părilit fața, capul și gâtul.

și nu; am fost acolo sunt trei ani și cred că orașul s'a schimbat puțin de sigur de cât mine.

Călcăt de căruță.—În ziua de 12 Octombrie, locuitorul Andrei M. Dinu Popa din comuna Goicea Mare, județul Dolj, a plecat cu căruța cu doi cai în care avea pește de vințare, luând cu sine și un copil al său ca de 9 ani, anume Dinu. Ajungând în comuna Barca, pe șosea comună, în mijlocul comunei, s'a înșperiat ca și copilul, fiindcă ținea de frâne, a cădut jos înaintea rôtii, care l a călcăt peste corp și dupe o oră a încetat din viață.

Tăiat cu briceagul.—În nopțea de 14 spre 15 Octombrie, individul Stoian Teodorescu Abagiu, lipsit de vederi, din Buzău a lovit și tăiat cu un briceag pe supusul Austro-Ungar Barta Joja, care a și încetat din viață.

Acest accident a fost provocat dintr'o certă ce se iscase între numiții în acea nopțe, după ce băuse și petrecuse împreună.

Spânzurare.—În ziua de 13 Octombrie, de către pădurarul I. Panția, s'a găsit spânzurat în pădurea Buda-Rafaila, județul Vaslui, un individ presupus a fi Alecu Horodila, din cătunul Dumbrăveni, comuna Pungești, plasa Racova, care după spusese cumnatului său Teodor Leon, lipsea de la domiciliul său încă de la 15 August anul curent. Cadavrul este cu totul discompus.

Crimă.—În dimineața zilei de 15 Octombrie, s'a găsit în comuna Străoani-de-Jos, județul Putna, cadavrul locuitorului Nicolai Pricopi, din acea comună, legat cu o funie și o curea.

Se presupune că numitul a fost omorât în noaptea de 14 Octombrie, pe drumul Șușieți, de niște țigani, cari s'a văzut pe acolo înarmați cu ciomege.

Poliția judiciară se află în urmărire.

VARIETAȚI

Împăratul Chinei.—Împăratul Chinei, suveranul a 250 milioane de Chinezi, la 31 Iulie trecut a implinit 14 ani.

Tinerul împărat Kwang Su ocupă același apartament în cari locuia predecesorii săi. Ele sunt situate în centrul marelui palat imperial din Pekin, nu departe de apartamentele împărătesei regentei Clădirea este atât de vastă, în cât, pentru a ajunge de la una din ușile seale de intrare la sala de consiliu, miniștrii de Stat trebuie să percurgă o distanță aproape de un kilometru.

Audiențele se dau la patru, cinci sau șase ore dimineața. Din cauza aceasta înalții funcționari, când îmbătrânesc, consideră ca o mare favoare autorizarea care le este acordată prin decret imperial de a fi aduși pe scaune până la ușa salei unde se află împărăteasa regentă cu consilierii săi intimi.

Apartmentele particulare ale împăratului se compun din șapte camere. În fiecare din ele se află k'ang sau divan, după cum este obiceiul în nordul Chinei. Aceste divanuri sunt acoperite cu pluș roș din manufacturile indigene, garnisite cu perne decorate cu fenix și cu ciucuri de aur.

El doarme sau se odihnește într'un pat mare de Ning Po, încrustat cu aur și fildeș, acelaș pat pe care a dormit nobilul său strămoș Kang-Hasi și Sien-Lung. Ca și ei, este servit de eunuci, cari stau în genușii și încă cu mai mult respect de cât preoții ca trăiește în templele lui Lama de pe platoul mongol. Poate că se știe că aceste persoane, destinate din copilăria lor a reprezenta chiar pe D-zeu, sunt adorate ca niște divinități. Existența lor n'are nici un raport cu viața noastră reală: tot de odată, mai puțin de cât împăratul imperiului Ceresc, trăiesc în necunoștință de tot ce se petrece în lumea exterioară.

Împăratul are acum opt eunuci, cari se află tot-d'a-una lângă el, și chiar un număr mai mare, după împrejurări, cum de exemplu se întâmplă când se presidează o ceremonie religioasă. A fost altot pe când se află încă în leagăn, mai înainte de a cunoaște soarta ce i era rezervată, soartă care l face să fie privit ca un corp sănt și de care nimeni nu se poate atinge.

Mama sa, principesa de Șun, care este ora împărătesei din Vest, va fi înălțată la rangul de împărăteasă, cu drepturi de familie cu tot excepționale, îndată ce fiul său va implini 16 ani. Ea are să l viziteze numai o dată pe lună, va ingenușia înaintea lui la cele d'întai cuvinte ce i va adresa; în urmă însă poate să steie în picioare. Tatăl sau face tot asemenea.

ramănea încă mult timp sub tutela împărătesei, care, de la moatea fostului suveran conduce cu o politică foarte dibace destina-le unui din cele mai vaste imperii din lume.

V. Cov.

Ultime Stiri

Următoarea întrebare nevinovată se poate face d-lor din consiliul județean de Bacău:

„Ce s'a făcut cu banii percepți din zecimea a treia, și cari s'ar sui peste suma de 200000 fr., destinați pentru clădirea palatului administrativ și casarmele din Bacău?”

Intre cei 24 numiți în consiliu, nu se găsește nici o gură care să ntrebe pe administratorii județului: Unde sunt banii și de ce nu se mai face palatul?

Se bănuște a se fi făcut multe specule și risipe pe acești bani.

Tunurile de asediu, în număr de 24, comandate în fabrica Newcastle (Anglia), cari fuseseră aduse acum câteva zile în portul Galați, s'au transportat la București.

Ca să cunoască țara ce fapte se petrec la Bacău sub stăpânirea satrapilor de la Ungureni și Dealul Mare, Gazeta de Bacău publică procesul subsecretarului dela Comitetul permanent din acel județ, judecat de jurați la 13 ale lunii Octombrie.

Din actele ce numita foae publică, acte scoase din dosar, se poate vedea: protejarea dată celor culpabili; că parchetul a fost pus la dispozițiunea celor interesați d'a nu fi urmăriți de justiție; și în fine starea de incurcătură în care se află instituțiunile publice sub actuala administrație a partidului zis liberal-național.

Apelul făcut de dl C. Radu asupra incompetenței tribunalului Bacău în procesul cu fii Leculești, îl va judeca de Curtea Iași, secția II, în ziua de 26 Noembrie, odată cu apelul făcut de condamnați contra sentinței tribunalului de Bacău.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A apărut și partea a doua din Teoria Verbului după frații Bescherelle de N. Droc-Barcianu, director al gimnaziului din Giurgiu, în editura tipografiei N. Miulescu.

De vânzare la librării: frații Ioanițiu, Lipscani și Șelari, Socec et C-iei Calea Victoriei, B. Niculescu, Pașagiul Român. — Depositul general la tipografia-editoare N. Miulescu, Calea Victoriei No. 32.

D-nii F. Göbl și, proprietarii tipografiei Curței regale, a pus sub presă un volum de 50

NUVELE

DEM. CONSTANTINESCU-TELEOR și va apare în cursul lunii acestuia.

În editura Tipografiei Române a apărut: „Codicile Române anotate” Partea I. Procedura Codului Civil, copriind Legea Judecatoriei Comunale și de Ocote, anotate sub fie-care articol, cu Jurisprudența Curței de Casație, de Adolf Stern, doctor în drept. Prețul 5 lei noi.

Doritorii se pot adresa la Tipografia Română Str. Carol I No. 3 Bucur esci și la principale librării din Capitală.

Societatea cooperativă a meseriașilor și constuctoilor români din Bucuresti

Dupe cererea Domnilor Administratori divizionari, adunarea generală a societăței, este convocată pentru ziua de 23 Octombrie 1883, ora 8 dimineața în localul său din calea Rahovei No. 44 spre a-i se arăta cheltuelile con-

struirii localului Expozițiunei și alte cestiuini.

Președintele societăței. D. C. Butculescu.

CĂILE FERATE ROMÂNE

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREȘTI

Cu începere de la 20 Malu 1883.

La Ploegști, Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgeșt. Bacău, Roman, Iași, Galați și Brăila (tren accelerat) 10 ore 45 minute seara. La Ploegști (Sinaia, Predeal (Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgești, Brăila, Galați, (tren de persoane) 8 ore dimineața. La Ploegști, Sinaia, Predeal (tren de plăcere) 7 ore dimineața. La Ploegști, Sinaia Predeal (tren accelerat) și de la Ploegști cu trenul mixt la Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgești 5 ore 30 m. d. m. La Pitești, Slatina, Craiova, T-Severin, Vărciorova 3 ore 15 minut. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren de persoane). La Giurgiu 5 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 7 ore dim. (trenul de persoane) 6 ore 10 min. d. a. (tren mixt).

SOSIREA TRENURILOR

De la Iași, Roman, Brăila, Galați, Bacău, Mărăgești R-Sărat, Buzău, Ploegști (trenul accelerat) 5 ore dim. De la Galați, Brăila, Buzău, Ploegști (trenul de persoane) 4 ore 15 m. d. a. De la Mărăgești, Focșani, R-Sărat, Buzău; Ploegști (Predeal, Sinaia) 10 ore seara (tren mixt). De la Predeal, Sinaia, Ploegști (tren de plăcere) 11 ore 15 min. noaptea. De la Predeal, Sinaia, Ploegști (trenul accelerat) 12 ore 30 min. ameazi. De la Vărciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Pitești 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min. înainte de amezi (tren de persoane) De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineața (tren de persoane) 9 ore 15 m. seara (tren mixt).

CURSUL BUCURESCII CASA DE SCHIMB TOMA ȚACIU No. 60. Strada Lipscani. No. 60. Pe ziua de 21 octombrie 1883.

Table with columns: Comp. and Vënd. Rows include items like Solo Renta Amortisabilă, 50% Renta Română Perpetuă, 60% Obligățiuni de stat, etc.

Table with column: Diverse. Rows include Aur contra argint., Bilet de Banque, Fiorini valoare Austriacă, etc.

INTERNATUL DE BAIETI AL D-LUI

Heliade Radulescu

situat în localitatea cea mai sănătoasă; în grădina Heliade, piața Moșilor, primesc ori-când elevi. Studiile se fac după metodele cele mai bune și conform program. școlilor publice, unde elevii acei tuți institut sunt dator i a trece examenele spre a putea ori-cine controla progresele ce se vor face. Limba franceșă și germană sunt obligatorii.

DE INCHIRIAT

pe unul său mai mulți ani cu începere de la Sf. Dumitru viitor, ua casă nouă, forte comodă și solidă, pe strada Romană N. 71.

Amatorii să bine voiască a se adresa în strada Lumini No. 16

MEDIC ȘI CHIRURG

Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printr'o artă specială.

D-ru I. BRAUNSTEIN

fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele lui Braun (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decebal N. 20 (îndosul Bărăției)

G. G. DISSECCU

EAU ET POUVRES DENTIFRICES

de
Dr PIERRE

de la facultatea de medicină din Paris.
100, RUE PARIS — 3, PLACE L'OPERA PARIS.

Se găsește la toți farmaciștii, și coaferi
Medalia de Merit decernat Casei Doctorului PIERRE și recompensa cea mai
mare obținută de dentifrices.

INJECTION BROU

higienică, infailibilă per-
servativă. Singură vinde-
cătoare fără ai adăoga
nimic. Se găsește în toate
armaciile din Univers și la Paris la JULE FERRE farmacist, No. 201
Richelieu, succesor al lui Bren; la București la d. ZURNER farmac

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Acest Sirop Depuratif și Reconstituant de un gust plăcut, de o compoziție cu
totul vegetală, a fost aprobat în 1778 de vechea Societate regală de medicină și prin un
decret din anul XIII. Vindecă toate bolile pricinuite de viciurile sângelui: Scrofule,
Pecingină, Eczema, Psoriasis, Herpes, Lichen, Impetigo, Podagra, Rumatism.
Prin proprietățile sale aperitive, digestive, diuretice și sudorifice, favorizează desvol-
rea funcțiilor de nutriție, întărește economia și provoacă expulsiunea elementelor
morbide, fără ele virulente sau parazitare.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

CU IODUR DE POTASSIUM
Acesta este medicamentul cel mai bun pentru a vindeca accidentele syphilitice vechi
sau rebele: Ulcere, Tumori, Gomme, Exostose, precum și Limfatismul, Scrofulo-
sa și Tuberculoza.
La Paris, la J. FERRÉ, farmacia, 102 rue Richelieu, și Succesor al lui BOYVEAU LAFFECTEUR

feri de imitațiuni, ori ce produs similar este o imitațiune a formei
exteriore fără calitatea adevăratului

TAMAR INDIEN GRILLON

FRUCTU LAXATIVU ȘI RĂCRITORU

Contra CONSTIPAȚIUNEI, HEMORROIDELURII, CONGESTIUNEI, VENINULUI, LIPSEI
DE APETIT, INDEGESTIUNEI, INDISPOZIȚIUNII GASTRICE
Forte plăcut la beut, no producendū nici odată iritațiuni. — Indispensabil pentru
copii, dame însărcinate, bătrânii și persoanele ședânde.

A CERE SEMNĂTURA PE FIE-CARE CUTIE : E. GRILLON.

E. GRILLON, farmacist, 27, rue Rambuteau, PARIS, și în toate farmaciile.

MARELE MAGASIN

„LA CAVALERUL DE MODE“

No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2,



No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2

Anunțăm pe onor. Public și distinsa noastră clientelă, că pen-
sesonul de toamnă, am primit din propria noastră fabricațiune un
colosal asortiment de haine pentru bărbați și băci, astfel că onor.
vizitatori va avea de admirat o adevărată expozițiune de haine, atât
prin variatele și modernele desene ale etofelor, cât și de eleganța
confecțiunii.

CAVALERUL DE MODE

Anunțiu

La magazinul de argintărie, de pe calea
Moșilor No. 157, se afla de vânzare cu
prețuri foarte moderate :

Icoane, cruci, brățări, ace de cap, tave
de dulceață, lingurițe, coșnicioare, zarfuri,
paftale, candelă, cădelnițe de argint, sălbi,
diademe de cap, tacâmuri de masă, și al-
tele de argint.

Se primesc comenzi relative la această
ramură, precum încă a se auri, a se ar-
gintă și a se spala orice obiecte de metal
prețios.

M. Miulescu.

COSTUME NATIONALE

pentru bărbați, femei și copii, precum
și fel de fel de **marfă turcească**,
se vinde cu prețuri foarte moderate
de d. **Ilie Rîopol**, în gangul din față
al Teatrului Bossel.

Frantz Grübel

ARHITECT

Strada Tirană No. 30. Suburb. Icoană
și poate fi găsit și peste drum de
bis. Serindari, unde construiește pa-
latul Curții cu jurată.

INIECTIUNEA RAQUIN

din Copahivate de Soude

vindecare sigură și repede

INIECTIUNEA RAQUIN e absolut neofensi-
vă, ce permite a se întrebunța atât timp
cât e necesar, fără frică de vreun reu, ce
produce alte produse similare.
Această injecțiune e de ajuns singură spre
a obține o vindecare completă a

Maladeor Secrete

PARIS 78, Faub. St-Denis, 78—PARIS

unde se află și hârtie și vizitațiune de Al-
bespeyres întrebunțate în spitalele Franței.
Se mai găsește și în București la d-
nii F. Brus farmacist și J. Ovesa dro-
guist.

Persoanele
CARI CUNOȘCO
PILULELE
DOCTORULUI
DEHAUT
DIN PARIS
Nu eșită a se purga, atunci când ele simt această
trebunță. Nu se tem nici de desgust nici de
oboselă, pentru că, contrariu celor alte purga-
tive, aceasta nu operează bine decât când este în-
soțit de o bună mâncare și de beături întări-
tore, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care
alege, pentru a se purga, cea suși și mâncarea
cari îl convin mai bun, după ocupațiunile
sale. Oboselă purgătoare fiind anulată
prin efectul bun alimentatiunii, les-
ne se hotărășcă neva a repeta
purgăvurile câte ori este
trebunță.
5 fr. — 50

APĂ TONICĂ

DICQUEMARE
CHIMIST
ROUEN (FRANȚIA)
Grăbește creșterea
părului, împedecă de-
colorațiunea și îl redă
viată.

Pommada Epidermală

ANTIPPELLICULARĂ
Opreșcă căderea părului. — Dis-
trunge mătreta. — Astempără măn-
cărimele.
Se găsește în toate Casele cele bune
de Parfumerie.

INSTITUTU MEDICAL

BUCUREȘCI

6 : strada vestei 6,
(LANGA POSTĂ ȘI TELEGRAF)

SECȚIA MEDICALE

1. Hydrotherapia, 2. Electricizare, 3.
Orthopedie, 4. Gimnastica Medicală, 5.
Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Ser-
viciul la domiciliu, 8. Consultații Medi-
cale.

SECȚIA HIGIENICĂ

1. Bae abur 13.—
1. bae de puună cu și fără duși lei 2,50
1. " " " ciment pentru
medicamente 2.—
1. dușă rece sistematică 1,50

BAI DE ABUR

ȘIDE

PUTINA

NOTĂ. 1. Baile de abur sunt deschise
în toate zilele de la 7 ore dimineața
pân la 7 seara.

2. Pentru Dame, însă baile de abur o-
dată pe săptămână Vineri, la 6 ore di-
mineața până la 1 post meridiană.

Prețurile la secția medicală conform
Direcția

D. A KIBRIK, chirurg-dentist. Ta-
măduște dinții bol-
navi. Plumbuește, scote, curată și așază
dinți, fără durere, după cele mai bune sis-
teme; fabricază și pune dinți minerali în-
toamă ca dinții naturali.

D. Kibrick merge, în ce se atinge de
profesiunea sa, or unde este chemat.

București. — Strada Știrbey-Voda a-
lături cu grădina Union-Suisse No.

Bibliografie

Recomandăm ca necesare tuturor
autorităților și cetățenilor în genere.
Codicele comanale complete,
coordonate și anotate de **Dimitrie D.**
Pălineanu.

Prețul 4 lei.

Anunțiu

În strada Nouă No. 5 se găsește
în toate zilele tot felul de mezeluri
carnuri afumate și cârnați proaspeți
de pureel.

Cu stimă
B. Brand.

MAGASIN
fondat
în
1879

MAGASINUL

DE

COLONIALE SI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță multei nobilimi, și onor. public că pe lângă arti-
colele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai
bune case următoarele Beuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suls
Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter
de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric.
Chartreuz, alb galben, și Verde de la grand Chartreuz Franca.
Curso de Olanda, verde și orange sec. de la Vinand Fockin
Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franca.
Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri
tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-
mita Mastică de Hio, Maraschino Tuică Naturală. Romuri adevă-
rate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. PUNCH in Cognac.
Rhum și in Kirsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia,
Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odo-
bești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, servi-
ciul conșt. 28. Cu stimă, D. G. MOCIANU.

JOSEPH SANDROVITZ

BUCUREȘCI

16. —CALEA VICTORIEI — 16.

IN RATE LUNARE



IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici
sistem american cu întreaga placă de metal, se primește și
piane vechi in schimb, comandele se primesc din toate pro-
vinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de
note de piano 30 bucăți, se găsește in tot-d'a-una un bun
acordeur și facteur de piano.

**MASINELE DE CUSUT
ORIGINALE
A LUI
SINGER**

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime

PARIS 1878
Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri
de
Imitații



Garanță
sigură dată
inscris.

Or. Masina de cusut a lui **SINGER CO** poartă marca **NEW-YORK** de sus a Fabriciei.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER
CUI CONSTRUCTIUNE SIMPLA ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI
PERFECTE MASINI, DEPLINA GARANȚIE: ESISTAND PĂ TRIVA
DE 31 ANI, ANUL TREPUT SAU VENIUT PENTRU UN MILION
MASINE, SE VEND IN CAȘTURI CĂTE 3 Lei și PE SEPTAMANA
dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este
că consumațiunea făcută până acum ce est, din zi in zi.

CADOU FOLOSITOR